

*Деркач Андрій Валерійович (Одеса) – старший викладач кафедри фізичного виховання та спорту Одеського Національного Морського Університету*

## **ТРАНСФОРМАЦІЯ ЦЕННОСТНОЇ ПАРАДИГМИ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ**

Проблема главных ценностей общества всегда заявляла о себе чрезвычайно остро в периоды кризисов, когда обесценивались культурные традиции и подвергались разрушению и дискредитации идеологические устои общества. Современная цивилизация сегодня находится в сложном состоянии, поэтому осмысление путей выхода человечества из существующего кризиса – насущная необходимость не только философского, но и всего гуманитарного знания.

Философская теория ценностей прошла исторический путь развития, соизмеримый со становлением самой философии, в рамках которой она формировалась.

Различные исторические эпохи и разные философские системы накладывают свой отпечаток на понимание ценностей.

В современной научной литературе разрабатывается множество подходов и аксиологических теорий, изменяется в соответствии с новыми условиями жизни общества и ценностная парадигма.

Однако, к сожалению, развитие современного общества имеет сегодня в силу ряда причин отрицательную аксеологическую направленность, это характеризуется состоянием бездуховности, ориентацией на максимальное материальное потребление, деградацией окружающей среды и человека, его физических, духовных и психических качеств. Все эти отрицательные явления связаны с мировым цивилизационным кризисом, который сегодня обрел новые формы. С развитием производительных сил общества, началом 4-той промышленной революции, возник экологический кризис, деградация природной среды, поставившей под угрозу существование социума и, как следствие, изменившее основные формы жизнедеятельности общества и одновременно отдельного человека, его жизнь, здоровье, способы его самореализации.

Очевидно, можно говорить об изменениях ценностной парадигмы, о серьезных трансформациях в современной системе ценностей, в которой доминируют сегодня проблемы сохранения окружающей среды, и связанной с ней жизнью, здоровьем человека, его морального ценностного сознания.

Вопрос о единстве человека и природы, о ее ценности встал сегодня так остро потому, что хищническая и бесконтрольная производственно-техническая деятельность общества уничтожает естественные связи человека с нею, оборачиваясь истощением и разрушением природной среды и условий человеческого бытия, нехваткой энергоресурсов, пресной воды, продуктов питания и глобальными изменениями климата, а также обеднением специфических культурных связей человека с природой, охватывающих его духовную жизнь, что неизбежно ведет к разрушению ценностно- смысловых ресурсов человеческого существования.

Мировое сообщество прилагает определенные усилия для решения этих проблем; старается предотвратить распространение ядерного оружия, создает международные природоохранные организации, которые проводят большую практическую работу и стараются обеспечить в мире экологическое образование и воспитание людей, особенно молодежи.

В связи с ухудшающейся экологической, демографической и социально-политической ситуаций в мире другой важнейшей ценностью выступает сегодня

человеческая жизнь.

Несмотря на политические, экономические, гуманитарные усилия мирового сообщества, пытающегося прекратить межэтнические, межконфессиональные, военные конфликты, глобальный терроризм, проблема защиты человеческой жизни не разрешается.

Более того, сегодня мы наблюдаем в обществе новое явление – повсеместную утрату осознания людьми ценности человеческой жизни.

Однако в современных условиях глобализации прогрессивная часть мирового сообщества начинает осознавать проблему ценности жизни. Для этого нужно объединить усилия всех стран и народов, и многое уже сделано: созданы политические и общественные институты, организующие сохранение мира. Сегодня необходимо развивать спорт и мировое Олимпийское движение, благодаря им сохранять общечеловеческие моральные ценности и как одну из важнейших обозначить человеческую жизнь.

Жизнь человека невозможна без физического и психического здоровья. В современной иерархии ценностей важнейшее место заняло здоровье населения Земли, как универсальная ценность. Здоровье людей повсеместно ухудшается и, хотя продолжительность жизни в разных странах увеличивается, создаются новые медицинские технологии и новые лекарства, это обусловлено резким ухудшением среды обитания, условий жизни, гиподинамией, распространением алкоголизма и наркомании, неправильным и несбалансированным питанием, и голодом значительного количества людей.

Особую тревогу вызывает ухудшающееся психическое здоровье людей: в связи с распространением оружия увеличилось количество насильственных смертей, в мире растет агрессия, не прекращаются террористические акты, в которых гибнут сотни людей, утрачиваются моральные ценности.

Особенно сложно проблема здоровья рассматривается и решается в Украине: украинцы живут на 10 лет меньше, чем жители ЕС, уровень детской смертности в 2,5 раза превышает европейские показатели. Разрушена система здравоохранения и массового спорта. В учебных заведениях всех уровней сокращаются учебные программы и количество часов по физическому воспитанию. Не уделяется должного внимания пропаганде здорового образа жизни.

В мире здоровье и здоровый образ жизни исследуют сегодня на междисциплинарном уровне, сделан ряд научных открытий, в которых обосновываются новые ценностные ориентации и новые подходы к проблеме здорового образа жизни, здоровья и задачам развития спорта.

В экономически развитых странах создаются новые программы, включающие развитие двигательной активности людей, навыки здорового питания и здорового образа жизни, экологического воспитания, практической заботы об окружающей среде.

Однако во всем мире и особенно в Украине в условиях социально-экономического кризиса важнейшим действенным способом сохранения здоровья людей остается спорт, занятия физической культурой, оздоровительная двигательная активность.

Спорт рассматривается как основа здоровья нации, повседневной культуры и престижа страны. Во всем мире развивается Олимпийское движение, в последние годы получает всемирную поддержку паралимпийское движение, в котором очень успешно участвуют украинские спортсмены. Украина присоединилась к разработке Мировой стратегии здоровья, в которой обобщены исторические традиции и мировой передовой опыт развития спорта.

Решаются эти проблемы и практически: строятся стадионы и спортивные

площадки, организуются и работают спортивные клубы и секции, привлекающие все большее количество молодежи, усиливается пропаганда значимости здоровья и здорового образа жизни граждан как наивысшей ценности государства.

Очень важным является также формирование ценностного отношения к своему здоровью и физической подготовленности к будущей профессиональной деятельности. Учитывая сложные физические и психологические условия работы в море, необходимость формирования адаптационных качеств в профессиональной подготовке специалистов морского флота в Одесском морском университете, разработана и внедряется в процессе обучения система профессионально-прикладной подготовки студенческой молодежи, обеспечивающей здоровье личности в экстремальных условиях среды.

Система ценностей и ценностные ориентации изменяются с развитием жизни общества в связи с вызовами современной цивилизации, и сегодня можно говорить о трансформации ценностной парадигмы, в которой в качестве важнейших ценностей выступают сохранение среды обитания, человеческая жизнь и здоровье населения планеты.

### **СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ**

1. Волович В. Г. Человек в экстремальных условиях природной среды. – М.: Мысль, 2003 г. 148 с.
2. Жиров В. Д. Здоровье – атрибут антропности. // Философия здоровья. – М.: ИФРАН 2007. – с 124-145.
3. Психология здоровья. / Под редакцией Г. С. Никифорова. – СПб.: Питер. 2008., - 607 с.